



● 成都天府国际机场（远期效果图）

■ 刘芳君

2015年12月26日，成渝客专从成都东站驶出，经简阳、资阳等站点后，最终抵达重庆北站。作为列车驶出成都后途经的第一个城市，资阳的区位举足轻重。

摊开地图，唯一直接连接成都、重庆“双核”的区域中心城市资阳格外引人注目。近年来，随着成渝经济区、天府新区、成都新机场建设等多重机遇叠加，以及百威英博、四川现代、唯品会等一个又一个重大项目的落户，资阳的发展后劲也更为突显，发展方向也更为清晰。

资阳市委三届十一次全会指出，资阳将加快建设成渝制造业核心区、现代服务业集

聚区、内陆开放前沿区、现代航空都市“三区一都市”，确保高于全省平均水平的合理增长和与全国全省同步全面建成小康社会。目标已锁定，如今，站在2016年的新起点，资阳整装待发。

### 机遇叠加 发展正劲

对于资阳而言，刚刚过去的2015年，是值得铭记的一年。2015年1月，国务院决定在资阳市（简阳）建设天府国际机场；2015年10月，中国民航局正式批复，将成都新机场命名为“成都天府国际机场”。新机场建成后，资阳不仅将成为西部交通主枢纽的主要组成部分，还将依托成都天府国际机场，建设现代航

# 资阳加快建设“三区一都市”

空都市。

空港对经济的拉动力不容小觑，围绕“临空经济”这一主题，资阳市以机场为中心，以成都到新机场到资阳的机场轻轨18号线为轴线，规划了东至沱江、南至遂资眉高速、西至天府新区三岔片区、北至成都第二绕城高速的天府国际机场临空经济区，总面积约850平方公里。

同时，资阳还以成都天府国际机场为新起点，配合省交通厅，规划了“一高两快两轨”等一批机场场外综合交通项目，以实现民航、轨道、公路零距离换乘。其中，“两高”是指成都新机场高速公路和新机场经资阳至重庆潼南高速公路；“两快”即成资快速通道资阳至三岔湖段和简阳经新机场到仁寿快速通道；“双轨”即成都市轨道交通18号线和天府新站经新机场至资阳铁路。加上已建成和将陆续建成的成都二绕高速、成都经济区环线高速、成安渝高速以及成渝客专等重大交通项目，将使新机场快速通达资阳全域。

同样是2015年，去年10月，天府新区升格“国家级”，资阳被纳入其中的191平方公里被定位为“世界级山地湖泊型文化生态休闲度假目的地”。围绕天府新区总体规划和国际旅游文化功能区定位，这191平方公里将辐射带动资阳全域加快发展，让整个资阳成为成渝经济区重要的开放前沿高地。

据悉，资阳按照“把天府新区培育成为最重要的增长引擎”的要求，按照“建设新区、带

动简阳、辐射资阳”的总体思路，全力快速推进天府新区资阳片区规划建设。资阳片区一方面把项目作为第一抓手，以“路、园、湖”为重点统筹推进各类项目52个、总投资240.3亿元，目前累计完成投资61.7亿元，另一方面着力招商引资、招商选资、招大引强，成功引进香港世茂三岔湖产业生态城、成都体育学院整体迁建等重大项目。

2015年底，成渝客专通车，成都经资阳前往重庆仅需1个小时。而20分钟到成都、40分钟抵达重庆的资阳，不仅成为成渝地区的次级综合交通枢纽，还将由此乘上经济社会快速发展的列车。

### 投资热土 全速向前

天府新区、临空经济、成渝客专……一个个关键词的出现，让资阳的发展方向逐渐清晰，加之近年来，随着唯品会、格罗唯视、美国安博、前后科技、中通速递、万达集团、家乐福等中外知名企业的入驻，资阳市现代服务业集聚区已初现雏形。

众多的利好因素叠加，勾勒出资阳发展的路径。资阳市委三届十一次全会明确提出加快建设成渝制造业核心区、现代服务业集聚区、内陆开放前沿区、现代航空都市“三区一都市”的发展目标。以“临空经济”为着力点，资阳将站在战略和全局的高度，认识规划建设成都天府国际机场的重大意义和深远影响。

响，依托成都新机场规划建设现代航空都市，引领带动资阳全域加快发展。

资阳锁定了目标，而越来越多的企业也开始锁定资阳这片发展热土。去年10月，中国西部（四川）进口展暨国际投资大会在蓉举办，作为大会的专题活动之一，以“新天府·新机场·新机遇”为主题的资阳市临空经济暨现代服务业投资推介会举行，天津泰达、广州无线电、渤海银行、厦门弘信、安博中国、中水七局、中水五局、苏宁控股、安徽皖能等近200位中外知名企业负责人参加了会议，并对投资资阳表现出强烈意愿。

“资阳资源禀赋和区位优势明显，非常适合资阳的发展，公司拟在安岳投资打造的天然气产业链项目，市场前景很好，有信心把这个项目做好。”深圳市万润能源有限公司董事长祥林表示。会上，资阳市共签订投资合作项目40个，投资总额达364亿元。

推介会的举办，只是资阳近年来主打“航空牌”，招大引强的一个切片。据了解，站在2016年发展的新起点，资阳市将充分利用临空经济区平台集聚高端资本、技术和智力要素，发展以航空物流为核心、制造业与服务业联动、货物贸易与服务贸易互促、线上与线下融合发展的临空产业链和产业集群，高起点发展现代服务业，大力发展战略性新兴产业、现代物流、会展旅游、文化创意、健康养老业，着力打造现代服务业集聚区，为全速发展注入强劲动力。

# 遂宁转型升级保持发展定力

■ 王维 张琳琪

保持定力，产业转型升级是关键。应对经济新常态，2015年是遂宁市企业突围、产业转型升级的一年。这一年，遂宁市传统产业实施多元扩展、探路融合发展；新兴产业大力实施创新驱动发展战略，努力提高产业发展质量和效益。

### 应对新常态 传统产业加速转型升级

紧邻绵遂高速遂宁东出口，一座新校园格外吸引眼球。在这里，莘莘学子往来，书声朗朗上扬。遂宁东辰荣兴国际学校东校区于2015年9月正式建成开学，这是遂宁市房地产企业荣兴元集团从修房子到办教育的转型实践。转型发展，对荣兴元集团而言，并非是适应产业深度调整重压下的应急之需。从2010年开始，荣兴元集团将发展眼光投向商贸、酒店、金融、餐饮娱乐等领域，以“房地产+”的姿态谋求经营模式的转型。2015年9月，荣兴元集团重点发展教育事业，遂宁东辰荣兴国际学校南校区、东校区相继开学。

用先进技术改造传统产业，是遂宁市传统产业升级的重头戏。作为西部最大的纺织服装面料印染生产出口型民营企业，新绿源印染公司已投资2.4亿元完成技改扩能项目。目前，公司拥有7条高效染色线和1条先进磁棒刮刀印花生产线，装备实现全面升级、进入国内领先行列。公司产品出口到欧盟、北美、南美、非洲等20多个国家和地区。仅去年1—8月，公司出口创汇增长1.32%。

在转型升级的道路上，遂宁市传统农业正朝着园区化、专业化、现代化进程加快步伐。截至2015年底，全市5大现代农业园区共培育农民合作社236个、家庭农场和专业大户130多个；建设特色种植基地13.29万亩。现代农业纷纷与互联网触电，更加快了现代农业“走出去”步伐。

加快产业转型升级，是应对经济下行压力、

顺应市场需求发生重大变化的客观需要，是提升产业整体实力和经济综合竞争力的关键举措。2015年，遂宁市出台了《关于支持工业转型升级加快发展若干政策措施的实施意见》，提出8条政策举措，全力支持工业企业转型升级。在抓传统产业改造上，遂宁市重点推动食品饮料、石化等传统产业改造升级，特别是抢抓纺织业回暖的机遇，巩固纺织行业规模优势，提升产业效益。同时，该市加大技改力度，实现传统产业发展的科技含量和规模效应的提升。

### 实施创新驱动 新兴产业强势发力

位于射洪县的西部国际技术产业园，在创新驱动战略的引领下，日益变得格外耀眼。2015年5月4日，云制造科技集团“微电子产业及配套产品集群”6个项目开工建设；2015年6月23日，洪芯微科技有限公司第一颗芯片顺利下线，标志着“射洪造”4英寸洪芯微芯片正式投产……回望走过的2015年，四川绿然集团总经理、西部国际技术合作产业园管委会主任赵国感到格外高兴。他说，西部国际技术产业园以“企业主体、政府引导、市场主导”的运行模式，率先探索出社会资本办产业园区的发展道路。随着一批项目落户、开工、投产，证明了园区的建设模式、NCC服务体系、“产业集群+供应链”的招商模式等得到入园企业的认可。

思路理念创新、技术创新、商业模式创新……创新驱动有着丰富而具体的内涵，实施创新驱动发展战略，企业更有广阔的发展空间。

2015年，是位于经开区的蓝彩电子特别忙碌的一年。公司每月排满1500多万的订单，提前排单3个月才能出货。在这忙碌的生产背后，是企业市场竞争力的体现。“竞争力源于技术创新。”公司总经理李为民介绍，去年蓝彩电子又新购入了8000余万元的新设备，预计全部投产后将新增产值50%以上。新设备的投入，提升了生产水平，减少了劳务成本，提高了企业的研发效益和质量。唯有创新，才能驱动转型发展巨

轮。2015年，全市坚持稳中求进、提质增效、转型升级的工作基调，全力以赴推动经济转型升级发展；重点培育八大成长型产业，设立30亿元产业发展引导资金、5亿元过桥转贷资金，引导企业转型升级；大力发展六大服务业，加快建设全省现代服务业集聚区。前三季度，全市地区生产总值增长12.8%。1—10月，规上工业增加值增长17.8%，第三产业增加值增长12.2%，增速均居全省第一。

### 加快结构调整 推进大企业战略重组

2015年11月2日，四川省酒类企业混合所有制改革的第一宗成功案例——沱牌舍得集团有限公司以38.22亿元向天洋国际控股转让38.78%股权及增资扩股签约仪式在西南联合产权交易所举行，标志着射洪国企战略重组又迈出了新的步伐。

去年11月份，沱牌舍得、盛马化工两个传统大型企业相继成功实现战略重组。遂宁市经信委负责人表示，实施战略重组事实上是该市实施创新驱动战略、加速产业转型升级的一个重要组成部分。“通过新资金、新技术的注入，能帮助传统企业迅速走出困境，实现转型升级和产品更新，让企业焕发新的活力。”在成功实现战略重组后，去年11月22日，盛马化工燃气蒸汽锅炉设备点火运行，为各生产环节提供热能。

公司负责人介绍，今年1月，盛马化工将全面开工建设“重油深加工及质量升级项目”，届时盛马化工的汽柴油产品将达到国五标准。

企业战略重组本身就是优势资源的整合、落后产能的淘汰，促使产业结构不断优化。2015年前三季度统计数据显示，遂宁市实现地区生产总值641.45亿元，同比增长12.8%，增速连续三个季度排四川省第1位。三次产业结构为14.0:56.8:29.2……转型发展重构产业支撑、优化空间布局、加快动力转换，推动经济综合实力和竞争力实现由量到质的提升。2015年，是遂宁经济发展华丽“转型”的一年。

# 广安市人社局助推创业就业

■ 黄仲立 于丹

2015年以来，广安市人社局严格按照《四川省人力资源和社会保障厅关于进一步加强就业创业政策宣传的通知》要求，紧密结合广安实际，突出宣传重点，创新宣传举措，逗硬监督检查，努力确保创业就业政策即时准确传达到位。

**突出宣传重点。**针对高校毕业生就业创业无门道、失业人员再就业不对路等突出困难，面向用人单位、高校毕业生、登记失业人员和就业困难人员等重点群体，广泛宣传鼓励企业吸纳就业、支持劳动者自主创业、促进高校毕业生就业，以及就业援助、职业培训、就业服务等优惠政策，切实解决重点人群就业创业问题。累计深入用人单位宣传就业政策20余场次，向高校毕业生发布创业就业政策70余条，开展就业创业培训445班次，培训劳动者1.9万余人次。

**创新宣传举措。**在用好窗口发放宣传资料、公交车上投放宣传片、悬挂宣传横幅

等传统媒体的同时，强化对新兴媒体的开发运用。通过在广安市公共招聘网、门户网站首页开设“创业就业政策”专栏、设立“就业政策”官方微博、微信公共服务号等方式，全方位发布就业创业政策目录、政策解读、政策问答和申请流程等，努力扩大宣传覆盖深度和广度。全年累计发放宣传资料47600余份、发布网上宣传信息29条、推送政策宣传短信21500余条，答疑群众就业政策咨询7300余次，有效保证了用人单位和劳动者知晓政策、享受政策。

**强化跟踪督查。**成立创业就业政策宣传督查领导小组，并将就业创业政策宣传作为重点督查事项，列为工作绩效考核范围，切实加强对创业就业政策宣传的督促检查力度。同时，通过实地检查、查阅资料、走访座谈、问卷调查、电话回访等方式，加强对区（市）县就业创业政策宣传工作情况的督促检查，重点了解当地政策宣传覆盖面、群众知晓度等情况，坚决防止政策宣传不到位、走过场。

# 成都万安街道积极整修农田沟渠



为进一步改善优化农业生产条件，促进成都市天府新区都市农业发展，连日来，万安街道积极抓好农村整修农田沟渠工作，先后组织人员对万新路排洪沟、水库排洪沟、白沙堰排洪沟、一分支渠、二分支渠、十三分支渠、十四分支渠进行集中岁修，实施了渠堤除草、沟底清理淤泥和沙石、清除漂浮杂物治理工程。经过8天紧张施工，共完成岁修一万余米，已在春灌用水前全面完成，将极大地改善区域内灌溉用水条件，促进当地农业生产能力和农村经济的发展。

刘莉 黄正裕 摄影报道

# 市州经济

### [绵阳] 5年来累计申请专利 23861件

近日，经国家知识产权局对绵阳六类45个指标的评定及其发函，认定绵阳具备国家知识产权示范城市资格。

据悉，近年来，绵阳市深入实施国家知识产权战略纲要，以创建国家知识产权示范城市为统揽，加强目标考核，强化政策支撑，加大财政投入，全市知识产权创造、运用、保护和管理取得显著成绩，形成政策环境优、创新活力强、保护水平高的知识产权事业发展新局面，知识产权综合实力显著增强。

另据介绍，自2012年8月出台了《中共绵阳市委、绵阳市人民政府关于进一步加强知识产权工作，促进专利转化实施的意见》以来，绵阳对全市知识产权创造、运用、保护进行了部署，把专利等知识产权主要指标纳入政府目标考核，市政府每年评选表彰一批优秀专利，设立了专利资助与奖励、版权资助等专项资金，大力支持自主创新和知识产权保护，全市自主创新能力显著增强，自主创新成果知识产权化成效显著。

据统计，2011年—2015年11月，绵阳市累计申请专利23861件，年均增长约

30%。其中发明专利申请8580件，占专利申请总量的35%，年均增速32%；授权专利8991件，年均增速30%。2015年1月—11月全市专利申请量、发明专利申请量、授权专利量分别是2010年的3.43倍、4.2倍、3.5倍。截至2015年底，全市注册商标总量11500件，其中中国驰名商标14件、省著名商标71件、市知名商标201件、农产品地理标志证明商标5件。2015年，全市共有14个产品获得国家地理标志产品保护，知识产权各领域协调发展，城市自主创新能力核心竞争力得到充分体现，有效地促进了经济社会的发展。

绵阳方面表示，下一步，绵阳将按照《绵阳市知识产权示范城市工作方案》，高标准建设国家知识产权示范城市，使绵阳的知识产权工作再上一个新台阶，助力绵阳国家科技城和美丽幸福绵阳建设。

（洪常青 宋明熊 任毅）

### [宜宾] 今年地区生产总值 拟增8%以上

1月12日，宜宾市第四届人民代表大会第六次会议召开，宜宾市市长徐进在政府工作报告中表示，“十三五”时期，宜宾将以构建绿色宜宾为总体取向，以结构

调整、产业转型、创新发展为主线，以提高发展质量和效益为中心，深入实施“2365”发展战略，推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，确保在全省次级突破战略布局中率先崛起、先于全省全面建成小康社会。

据悉，“十三五”时期，宜宾市计划地区生产总值年均增长8%以上，到2018年地区生产总值和城乡居民收入比2010年翻一番；到2020年地区生产总值达到2300亿元，人均地区生产总值接近全省平均水平，并与全国差距进一步缩小。同时，经济发展质量和效益显著提升，产业转型、创新发展迈出实质性步伐，绿色宜宾建设取得明显成效，人民生活水平达到小康，基本建成长江上游辐射吸纳川滇黔的区域中心城市。

今年是“十三五”开局之年，如何实现良好开局？徐进表示，宜宾市将着力加强结构性改革，在适度扩大总需求的同时，正确把握用好中央“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”的重大机遇，提高投资有效性，提高供给体系质量和效率，加快培育新的发展动能，改造提升传统比较优势，推动全市社会生产力水平整体改善。今年，地区生产总值计划增长8%以上，规模以上工业增加值增长8.5%以上。（李春艳 杨波）